

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dessewffy-tér 7. szám alatt	Telefon szám 124. Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.	A kiadóhivatal vezetője: Réthy László.
----------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------	-------------------------------------------

Egyesült erővel.

Makó, jul. 2.

Népgyűlés folyik le minden héten az ország különböző részein sok ezer emberrel. Lefolyása mindnek méltóságteljes. A tiltakozás az égbekiáltó törvénytelenések és jogtiprások ellen erőteljes, a szava súlyos, mint az átoké. A nemzet vezérei szólnak a néphez, a szavuk tűz gyanánt hatol a lelkekbe. Valóban ők azok a biblíabeli tüzes nyelvek. Hej, miért nem jöttek el ilyen helyre Lukács László és Tisza István is? Nem, ők nem mehetnek népgyűlésekre. Nem érnek rá. E két dicső országlár közül az egyik valamely külföldi fürdőn igyekszik lemosni magáról azt az átkot, amit a nemzet ráarkott, a másik pedig otthon, G-szeten nyaral, zsandárszuronyok védelme alatt.

A magyar képviselőház elnökét csendőrök őrzik a tulajdon birtokán, a tulajdon népe indulata elől. Korkép ez, szomorú és gyalázatos kordép. Azok, akiknek a nemzet védelmében előjáróknak kellene lenniök, bujdosnak a nemzet megvető tekintete elől, fegyverekkel őriztetik magukat, nem mervén mutatni a homlokukat, mert Káin sőtét bélyege rajta van.

Hanem a rejtekhelyekről folyik a vad hajsz. Itt nálunk Justh Gyula Apponyi, Károlyi, történelmi nagy nevek képviselői állnak nyíltan a nép előtt, hogy a haza sérelmeit a lelkebe véssék, amott burkolt helyeken dolgoznak a szolgáltek azon, hogy minél jobban átjászhassák Bécs kezére a hazát.

Minden, ami rongy, Bécsből jön. Az erkölcsatlenség pirosítóját is bécsi rongynak nevezi a magyar. Minden, ami megalázkodásra kényszerít, minden, ami a nemzetet ezeréves alkotmányából kiforgatni akarja, minden, ami az országot Ausztria gyarmatává súlyosítani akarja, onnan jön. Ennek a zsarnoki akaratnak szolgál Lukács László, az örmény és Tisza István, a geszti gróf.

S ők, akik a Káin bélyegével a homlokukon elbujdokoltak, részben idegenbe, részben a csendőrszuronyok védelme alá, lehetetlen, hogy ne érezzék azt, hogy a nevük át-

kozott, a nevük förtelen és dög-vész. Ők az okai, hogy a nép meghasonlásba jut a tulajdon királyával. E hideglelkű, számító emberek elhidegitik a szíveket még a legszentebb érzelmek iránt is, elvakultak ők, mint ahogy a szertelen hatalmi téboilyba esett jogfosztók rendszerint elvakultak szoktak lenni. Hanem hiszen lesz még szülő s lágy kenyér. A kerék anynyit fordul lefelé, annyit fordul fölfelé is s el fog következni a népitéletek napja is. El fog mulni az örület ideje, mint gonosz álom.

Amig azonban a hatalom székeben ülnek, tobzódnak is benne. A népgyűlésekre nem vethetik ki polypcsápjait, de rá akarnak tekerőzni vele a sajtóra. Az az újság, amely a nemzet érzelmeit fejezi ki a bécsi akarat szolgálai ellen, a Damokles kardját látja a feje fölött függeni a levegőben. Az bünyös: mert hiszen igazat ír! Némely újságot már tizszer egymásután elkoboztak, másoknak az elárutitási engedélyét vonták meg; a szabad véleménynyilvánítás tilos ebben a hazában. Bachék és Schmerlingék csak cenzuráltak, csak itegettek, fenyegettek s olykor egy-egy újságbeli embert be-be csuktak, de a sajtó szabadsága ellen önkény-s tobzódást nem vittek véghez. És akkor, miután valaminek mégis csak történnie kell, hát történik valami. Elunta talán a császár a jogfosztásokat. Nem, a császár nem unta el a jogfosztásokat. Hanem elunta a szociáldemokrata nyomdásztság, mikor már látta, hogy a finác a trifikengedélyeket készűl megvonni az olyan dohányos boltosoktól, akik ellenzék lapokat is merészelnék árusítani. És mikor elunta ezt a hitvány munkát a szociáldemokrácia, akkor egyszerűen kimondta, hogyha abban nem hagyják ezt a lelkiismeretlen terrort, akkor nem akad többé nyomdászsegéd, aki a kormánypárti lapokat kiszedje. Ez aztán szociáldemokrácia. Az ablakbeverések, az nem szociáldemokrácia, az durvaság. Hanem ez az aktus igenis megmutatta, hogy hábár felül van a gálya és alul a víznek az árja, azért a víz az ur. A magyar nemzeti jogokért küzdő szociáldemokráciát tisztelettel köszöntjük.

Az egyesülés.

Károlyi Mihály gróf nyilatkozata.

Az ellenzéki pártok körében magánbeszélgetés közben több ízben merült már fel az a terv, hogy az ellenzéki pártok a jelen szövetekezés helyett valamennyien egy pártba egyesüljenek.

Vasárnap gróf Károlyi Mihály a szegedi népgyűlésen a nyilvánosság előtt hangoztatta az egyesülés szükségét.

Lápunk munkatársai ebből az alkalomból fölkeresték gróf Károlyi Mihályt, aki a következőkben fejtette ki az egyesülésre vonatkozó véleményét:

Nem öletszerűen vettem fel a szövetekezett pártok egyesülésének kérdését, hanem igenis a leghatározottabban óhajtom annak megtörténetét. Kenkréte még senkivel nem beszéltem ennek mikéntjéről és részleteiről, de úgy érzem, hogy visszhangra fog találni az egyesülés iránti törekvésem. Az in integrum restitutió csak a függő és rendezetlen kérdés elintézését jelenti, de nem egyuttal az ellenzéki pártok programjának megvalósulását. Az, hogy Lukács László és Tisza István elmennek és helyettük esetleg Khuen és Náray visszajönnök, csak személyeserét jelent, de nem lehet elonértéke annak a küzdelemnek, amelyet folytatunk. A mi célunk az egész munkapárti rendszer megbuktatása, a melynek legerősebb feszítővása a választói jog. Az általános egyenlő és titkos választói jog abban a keretben, amelyet a szövetekezett ellenzék elfogadott. Azt hiszem, hogy ez a megállapodás mindenkire kötelező és erkölcsi lehetetlenség volna bármelyikünk részéről ebből engedni. Nem azt értem ez alatt, hogy a részletekben ne történhessen újabb kiformalás, de a választók számának 2.400.000 nek kell lennie. Ennek a választói jognak a megakadályozását valóságos örületnek tartom, s akár Lukács, akár Tisza állának e demokratikus követelés teljesítésének útjába, el kellene bukniok még akkor is, ha nem lenének a sorozatos alkotmányserítéssekkel terhettek.

Az ország közhangulata egyértelműleg követeli a demokratikus haladást és én az ellenzéki pártok szövetekezése helyett azért is gondolanám helyesebbnek az egyesülést, mert a koalíció szomorú tapasztalatai

arról győztek meg bennünket, hogy a hol több párt van szövetekezve, ott mindegyiknek vannak külön aspirációi, a melyeknek érvényre jutása örökös kompromisszum keresésére vezet és nem garantálja a nyugodt előrehaladást.

A mai választójogi programunk egységes, egységes érte a küzdelemünk, meg kell tehát találni az egységes eljárást és pedig nem a szövetekezés, de az egyesülés után a továbbiakra, a munkapárti rendszernek teljes elbuktatására és egy valóban modern magyar nemzeti politika folytatására. Ez iránt — egyelőre csak a saját felelősségemre — kezdtem akciót s így természetesen azok is csak az egyéni nézeteim, amiket itt elmondtam.

Szenzációs bünper.

Cseh Anna öröksége.

Ma vette kezdetét a szegedi kir. törvénszék előtt annak a nagyszabású bünpernek tárgyalása, melyben vádlottakként dr. Iritz Mór ügyvéd és Nagy György József makói gazdálkodó szerepelnek.

A bünügynek története a következő:

Cseh Gergely makói gazda 1868-ban házasságot kötött Héja Annával, kitől azonban később elvált, a különélés alatt született meg Anna nevű gyermekük.

Cseh Gergely a válópör eldölte után újra nősült s feleségül vette Dombik Krisztinát, kitől három gyermeke született.

Cseh Gergely 1904-ben meghalt s elsőházasságból származott leánya Cseh Anna Nagy Antalné ekkor a köteles rész erejéig keresett indított a második házasságból származott három gyermek és az özvegy ellen.

Az özvegy viszont a Cseh Anna törvénytelenítése iránt támadott perrel az első házasságból származott leányra, ki két fórumon, a törvénszéknel és a táblán az özvegygel szemben pervesztes is lett.

A királyi Kuria megsemmisítette mindkét alsóbíróság ítéletét, kimondotta, hogy a törvényes házasság alatt született gyermek törvénytelenítését az özvegy jogosan nem

Üzlet-áthelyezés!

Van szerencsém a m. t. vásárlóközönséget értesíteni, miszerint 15 év óta fenálló

kézmű-és nőidivatáru üzletemet

a zöldsgpiacon levő, újonnan berendezett helyiségembe helyeztem át. Amidőn a m. t. vevőkörömnek cégem iránt tanusított eddigi nagyrabecsült bizalmáért köszönetet mondok, kérem ezen bizalmat részemre továbbra is fentartani. Minden igyekezetem ezután is oda fog irányulni, hogy szükségletüket szigoruan szabott áraink mellett a legelőnyösebben szerezhessék be. Üzletem vezetésében ugy, mint eddig is, főtörekvésem oda fog irányulni, hogy mindenben a legjobbat és legújabbat nyújtsam. Különösen figyelmébe ajánlom m. t. vevőimnek újonnan bevezetett menyasszonyi kelengye és kész női fehérnemű raktáramat, továbbá perzsa szőnyegeimet, amely cikkeknél előnyös összeköttetésem révén a legmagasabb igényeket is kielégíthetem. — Tisztelettel: **Neumann Zsigmond.**

kérelmezheti, tehát a Cseh Gergely első házasságából származó Anna törvényes gyermekek tekintendők.

A Kuria megállapította a hagyatékra a Cseh Anna öröklési jogát, kimondotta, hogy ezt köteles rész címén 22. 302. korona illeti meg.

A pör kimeneteléről Iritz Mór dr. még az nap értesült.

Iritz Mór dr. közölte az eredményt az ügyvédi irodában tartózkodó Nagy György József parasztagzával.

És a vád szerint, ott az ügyvédi irodában tüstént meg is kezdődött a vadászat Cseh Anna hagyatéka után.

A kifőzött terv végrehajtását Nagy György József vállalta magára. E szerint Cseh Annát, akitnek sejtelmé se volt arról, hogy nemsokára huszonkétezer koronát kap, rá kell venni, hogy adja el az örökségét.

Nagy György József e célból Földéakra utazott s innen egyenesen az Iritz Mór dr. irodájába vezette Cseh Annát, hol a Kuria ítéletét előtte elhallgatva, vele Nagy György József oly értelmű, mindjárt közjegyzői okiratba is foglalt egyezséget kötött, mely szerint Nagy György József és Cseh Anna huszonkétezer koronás követelését tőle háromezer koronáért megvette.

A szerencsétlen Cseh Anna csak nagysokára jött rá a furfangos makói paraszt rettenetes csalására s megtette ellenök a bűnvádi feljelentést.

E nagy bűnper tárgyalása vette ma délelőtt 9 órakor kezdetét, melyben azonban lapunk zártáig ítélethezatala nem került a sor.

Drágult az utazás.

A podgyászért is külön kell fizetni.

Közöltük, hogy milyen drága lett tegnaptól, július 1-től kezdve az utazás, hogy körülbelül 35 40 százalékkal emelték a vasuti forgalom díjait.

Most azután kiderül, hogy ez az áremelés nem is elég a kormánynak, még a személypodgyászt is meg fogja fizettetetni a jámbor utasokkal.

Íme a hivatalos jelentés:

A magyar királyi államvasutak igazgatósága felhívja az utazókönység figyelmét arra a körülményre, hogy a személykocsikba a törvényerejű vasuti üzletszabályzat 22. §-a értelmében csak annyi podgyászt szabad bevinnie, amennyi a saját ülőhelye felett és alatt elhelyezhető. Az ülőhelyeken de különösen a kocsik folyosóján podgyászt elhelyezni tilos. E tilalmak valamennyi kocsiosztályra nézve egyaránt fennállanak és a személyvonat III. osztályu utasaira nézve csak annyiban tétetik kivétel, hogy ezek szerszámokat, tarisznyákat, zsákokban és átalve-tőkben hordott terheket és hasonló oly tárgyakat is vihetnek magukkal, melyeket a gyalogjárók magukkal szoktak hordani. Ha azonban e tilalom daára a kocsik folyosóin, vagy az ülőhelyeken podgyászt helyeztet-nék el, ezért a rendes podgyászviteldíjak 1 korona pótlással fel-emelve fognak beszedetni s amennyiben erre mód és idő van, az illető podgyászdarab a podgyászko-csiba fog átvitetni.

Már ezentul csak a milliomosok fognak utazhatni?!

Tüntetés Tisza ellen.

Mindenütt utálják.

Vasárnap Tisza István gróf négyesfogaton feleségével és fiával geszti birtokáról a Nagyvárad melletti levő Püspökfürdőbe hajtatott. Közvetlenül utána kocsiban követték a Budapestről Tisza öröklését rendelt detektívek, akik az elindulás előtt táviratoztak a nagyvárad rendőrségnek, hogy legyen készen Tisza fogadására. Tisza érkezésének hírére a nagyvárad rendőrszolgái civiből öltözve, a rendőrségen vártak a további parancsra. Amikor Tisza kocsija Püspökfürdőhöz ért, a nagyközönség fergeteges abucgólással fogadta:

— *Le vele! Gazember!* — zúgott Tisza felé.

Tisza geszti négy csendőre már akkor Püspökfürdőn volt, ahová az elemi erővel kitérő tüntetés után Nagyváradról még hat csendőrt rendeltek ki. Mivel az az abucgolás nem szűnt meg, a csendőrök szét-osztásra szolitották fel a közönséget. Tiszának Zeyk Károlyné grófnő látogatására mentek Püspökfürdőre. A terrazon együtt ebédeltek a grófnővel, ezt megelőzőleg azonban a detektívek megijedtek a terrasz közönségét és a szerintük gyanús elemet előbb eltávolították. Miután így „megtisztult” a levegő, foglaltak helyet Tiszák ebédhez. Este fényolek-kor Tisza a fiával elutazott a nagyvárad állomásra. A vonatot Gerő Armin rendőrkapitánnyal a rendőrség várta. Az ő intézkedésükre a vonat nem a megszokott helyen állott meg, hanem a pererrontól körülbelül száz méternyire. Tisza egy elsőosztályu kocsit közönség, elsötétített fülkékében helyezkedett el. Néhány pillanatra kiment a kocsit fűjárójához, ahol az állomásfőnökkel beszélt. Köröskörül rendőrök és detektívek állottak lecsavartak Tisza fülkéje mellett levő fülke lámpáját is a detektívek elhelyezték. Tisza kezét fogott az állomásfőnökkel és visszavonult a sötét fülkébe. A vonat hét óra negyvenöt perc helyett nyolc óra husz perckor indult el s tíz órakor Szalontára ért, ahol kocsit várta Tiszát, no meg nagy — csendőrkészület.

Öngyilkos aradi hivatalnok.

Anyagi zavarok miatt a halálba.

Egy nemrég dúsgazdag, Aradon élő örmény birtokos családnak egyik tagja Jakabffy Tibor ma fegyvert fogott maga ellen. Revolvert szegezett a halántékához és most huszonnyolc esztendőjével, élet-halál között fekszik a kórházban. Amikor hírét vesszük az öngyilkosságnak önkéntelenül is első helyen nem erre a szerencsétlen fiatal emberre gondolkunk, aki talán a fojtó, nyomasztó adósságok elől akart a halálba menekülni, hanem a figyelmünk újból és újból ilyen szerencsétlenségek kapcsán reáterelődik a családra, a szerteágazó Jakabffy családra, amely fölé mint egy fátumszerű, sötét tragédia nehezedik a sorsnak az a különös végzete, hogy a családtagok legtöbbje önkézzel vet véget az életének. A halálosztó revolver igen jelentős, fontos eszköz az ő életük történetében. — Mintha csak egy megfajthetlen titkos erő játszódnék itt közre egy véres mementó, amely mint egy sötét, riasztó árnyék vonul végig Jakabffy Tódor, a híres magyar gyalog, ennek a Jakabffynak a nagybátyja, az elszórt milliók után, egy ólomgolyóval tett pontot nagyszerű életpályája után. Ennek az öcsöce, Jakabffy Gyula, joghallgató, egy átmulatott mámoros kabaré

éjszaka után, egyik aradi szállóban végzett magával, mint egy hat évvel ezelőtt. Alig két esztendője, hogy ennek unokabátyja Jakabffy Béla, az ugyancsak szomorú multu Jakabffy Iván öcsöce, agyonlőtte magát és a végzetnek megrendítő utján. Követte őket most Jakabffy Tibor, aradi biztosítási hivatalnok, aki nem tudta fizetésének egész szerény keretei közé szorítani, a hiába, vele született igényeket, a soha ki nem írható nagy ural passziót, ez a szegény Jakabffy Tibor talán csak fokozta, de alig hinnők, hogy betetőzte ennek a családnak megrendítő tragikumát.

Az öngyilkosság részletei a következők:

Háromnegyed tíz órakor telefonon jelentettek a rendőrségnek, Jakabffy Tibor magántisztviselő öngyilkosságot követett el.

Az öngyilkos fiatalember levelet hagyott háza melyben megírja, hogy anyagi okok miatt követte el az öngyilkosságot. Levelében a többek között a következő szavakkal bucsuzik el a testvéreitől:

Azokat az okokat, amelyek miatt öngyilkos lettem, nem részletezhetem, kérlek benneteket, tartsatok meg jó emlékezetekben és bocsássatok meg, hogy fájdalmat okoztam nektek.

Bizonyos, hogy anyagi zavarok miatt követte el az öngyilkosságot Jakabffy. A Fonciére biztosító társaságnál volt alkalmaztatásban havi 150 korona fizetéssel. Nam esoda, ha ilyen kis fizetés mellett nélkülözéseknak volt kitéve. Sági Henrik a Fonciére biztosító tükáranak kijelentése szerint különben Jakabffy szorgalmas, törekvő tisztviselő volt. Hat éve állott a biztosító társaság szolgálatában, ahol nagyon szerettek a szolid, zárkózott természetű fiatalembert.

Az öngyilkosság előtt még bent volt hivatalában. Reggel nyolc órakor ment be a hivatalba, félkilenc órakor átvette Sági Henrik tükártól a postát elintézés végett. — Miután ezzel elkészült, kilenc óra tájban bejelentette a tükárnak, hogy Priegl István dr.-ral van tárgyalni valója s ezért rövid időre eltávozik a hivatalból. A legnyugodtabb hangon beszélt Jakabffy s senki sem sejtette a hivatalban, hogy milyen végzetes tette határozta el magát. A hivatalból a Központi kávéháza ment reggelizni, abouan aztán lakására távozott, ahol az öngyilkosságot elkövette.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Junius 3. Szerda. Római kath. Sáriós B. A. Gör. kath. 19. Judás aps. Nap két 4 óra 8 perckor, nyugszik 7 óra 59 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás várható, sok helyütt zivataros esővel. Sörgönyprognózis: Meleg, elvete csapadék, zivarirok. Déli hőmérséklet: 24.8 Celsius.

— **Tanácsülés.** Makóváros tanácsa ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével rendkívüli ülést tartott.

— **Betiltották az állami tanítók gyűlését.** Az állami tanítók az egyetemes tanító nagygyűléssel kapcsolatban július 3-án közgyűlést akartak tartani Budapesten, hogy itt is tárgyalják a fizetésrendezés kérdését. E gyűlést azonban nem tarthatják meg, mert a vallás és közoktatásügyi miniszter ma sürgős leiratot intézett dr. Bárczy István polgármesterhez, amelyben a július 3-ára tervezett közgyűlést betiltja. Általános feltűnést keltett, hogy a

rendelet megparancsolta azt is, hogy Czabán Samu, az állami tanítók egyesületének elnöke, köteles az átvétel vevényre az órát és a percet, amelyben a betiltást átvette, ráírni. A betiltás okául a miniszter azt sozza fel, hogy Czabán Samu megválasztása és az azután hozott határozatok mind törvénytelenek.

— **Külterületi református istentisztelet.** Tudatom a külterületi református hívekkel, hogy július 7-én vasárnap délelőtt 9 órakor a rákosi iskolánál istentiszteletet tartok. Kérem mentül nagyobb számban a hírek megjelenesét — *Kocsis* lelkész.

— **Új rendőr.** Rákossy Gyula rendőrkapitány ma az úrresedésben levő közrendőri állásra Adok Jánost nevezte ki.

— **Kitisztítják a főtéri ártézi kutat.** Pákh Kálmán városi gazdasági szaktanácsos a tanács mai élésén előterjesztést tett a főtéri ártézi kutnak kitisztítása iránt. A tanács az indítványt magáévá tette annyival inkább is az erre való költség már két év óta biztosítva van.

— **Megszökött kis diák.** Heverdle József zolyommiklósi első gimnáziumi tanuló az elmult tanévet a makói diákköthonban töltötte, ahol egy tárgyiból meghukott. Valószínű, hogy a kis diák e miatt nem mert hazamenni, mert a diákköthon igazgatója még június 23-án utnak engedte. Heverdle József azonban utkölségét elköltötte és nem tudott elutazni, visszatért a diákköthonba. Barczán Endre a fiu dolgát tudatta az apával, ki utkölséget küldött fia számára. A kis fiu június 28-án a költséggel el is utazott, de a mai napig sem tért haza. Erről értesítette ma a kétségbeesett apa a diákköthon igazgatóját. Valószínű, hogy a kis diák a szekunda miatt nem mer hazamenni és csavarog. A fiu országos körözését e-rendeltek.

— **Gazdátlan tárgyak árverése.** A rendőrségen az elmult félév alatt több gazdátlan tárgy gyűlt egybe, melyekért tulajdonosaik nem jelentkeztek. E visszamaradt tárgyakat e hó 5-én délelőtt 9 órakor árverezik el a városi széköpület udvarán.

— **Lopás.** Tegnap este ismeretlen tettes ellopta Krausz Lipót könyvelőnek értékes dohányszelencéjét. A tettest nyomozza a rendőrség.

— **Ebzárlat Makón.** Néhány nappal ezelőtt, mmit azt meg is írunk, Makó város területén egy kutyán és egy macskán vesztséget állapítottak meg, ennél fogva Rákossy Gyula rendőrkapitány a törvény értelmében augusztus hó 7-ig terjedő ebzárlatot rendeltek el, mely idő alatt a város területén (ugy a bel, mint a külterületen) az összes kutyák megköve tartandók vagy pedig szájköszárral ellátva pórázon vezetendők. Ezen rendelet ellenére szabadon járó kutyák a város belterületén a városi gyepmester által befogatnak és befogásuk után, ha a tulajdonos 24 óra alatt nem jelentkezik ki fognak iratni, ha pedig 24 óra alatt a befogott kutyák kiválatnának, ugy a tulajdonos költségre a városi helyhatósági állatorvos által 90 napi megfigyelés alá fognak vonatni. A külterületen szabadon járó kutyákat pedig azonnal kiirtják. Rendeletében meg arra figyelmezteti a rendőrkapitány a tulajdonosokat, hogy abban az esetben ha kutyájukon vagy macskájukon vesztségre utaló tüneteket észlelnek, azt azonnal jelentse be a rendőrkapitányi hivatalban. Aki a főkapitány rendelete ellen vét, az kihágást követ el s az 1888. évi VII. t. c. 154 szakaszának e pontja értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják.

Lapkihordó-fiuk

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Uj férfi szabó-üzlet megnyitás!

Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki ur közön-
séggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett)

uri- és magyarszabó üzletet nyitottam.

Raktáron tartom a legújabb divatu
angol, francia, brüni és hazai szöveteket.

A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítik minden uri-
és magyar ruhát. — Egyuttal előre is biztosítom a nagyérdemű
uri közönséget, hogy ugy szabászatommal, mint legjobb minő-
ségű szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb
törekvésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden te-
kintetben meglegyen elégedve. — A n. é. közönség szives párt-
fogását kéri

Kecskeméti Mihály

férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.)



Kiadó föld. Dálon
levő

4 fertály tanyaföldem

folyó okt. elsejétől
évi

hagyma- vagy gabonatermés alá

haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni lehet

Bereczky László

584.

ref. lelkészszel.



Szén ! Kox !

Csépléshez és télire fűtéshez való
porosz és belföldi prima minő-
ségű szén, nemkülönben kitünő cöx
a legjutányosabb árban kapható
ABELESZ SAMUNÁL Aradi-utca
csendőrlaktanyával szemben. 592.

Aki eredeti **KÖBÁNYAI**
gyári töltésű jó és
tisztá sört öhajt inni, for-
duljon Iritz Sámuel céghez.

Eladó ház. A gazdasági is-
kolával szembe
levő Szeffü-utcában a Szabo ács-
mester fele ház kedvező fizetési
feltételek mellett eladó esetleg 1
évre haszon- **kiadó.** Ugyanott
bérbe több ház-
hely és jó kiszáradt vályog jutányos
árban elado. Értekezni lehet

Dózsa Andorral hosszu-utcai
bormérésében.
543.

Hungária ált. biztosító részvénytársaság

ALAPTŐKE 6.000.000 korona

Kartellen kívül elfogad :

tűz-, jég-, baleset-, szavatossági-, be-
törés-, üveg- és állat biztosításokat,
valamint különböző módzatok
szerinti biztosítást az ember életére.

Kedvező feltételek! Olcsó díjtételek!

HELYBELI **Batka István** urnál
KÉPVISELET:

Az Egyesült Makói Hagyma és Zöldsegtermelő Kertészek
Értékesítő Szövetkezete vezérigazgatójánál,
Deák Ferencz-utca 43. szám. 606.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

K Ö N Y V N Y O M D A.

Készülnek :

Rovatos ivék,
Számlák,
Zárszámadások,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,
Kereskedelmi
nyomtatványok,
Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelü, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja
az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen
megfelelően villanyerőre berendezett müintéze-
tét, mely a modern technika vívmányai sze-
rint készít a legegyszerübbtől a legdiszesebbig
mindennemü nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raatár !

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Készülnek :

Irodalmi művek,
Folyóiratok,
Hirlapok,
Doktori
értekezések,
Iskolai értesítők,
Körlevelek,
Meghívók,
Táncrendek,
Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

KINCSET ÉR a Tordy-féle Hollandi három király tea,

mivel nemcsak hashajtó, hanem egytuttal étvágyjavító, gyomor-tisztító, emésztést elősegítő, bélműködést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyomorhajon is segít. Csomagja (kbl. 10-12-szeri használatra) 50 fillér. Mindenyógytárban kapható.

SÁNDOR ZSIGMOND

»Isteni gondviselés« gyógyszertára

MAKÓN, Szegedi-utca.

„Sándor-féle Ibolya-crém.“ Fölülmulthatatlan szer az arc és kéz ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép-pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít az arcról mindennemű pattanást, bőrtakát, szeplőt, májfoltot és a bőrnek fehér és üde színt kölcsönöz. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatu. Az Ibolya-crém hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.

„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb ápoló szer. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára: 1 kor.

„Sándor-féle szájviz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő képződést, üdítőleg hat a szájizre, eltávolítja az étel és az odvas fogak által okozott szájszagot. Ára: kis üveg 80 fill., nagyobb üveg 1 kor. 40 fill.

„Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti a korpaképződést, hajhullást, megóvja a haját mindenféle betegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.

Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere különlegességeket, különböző gyógyborokat, az összes kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek és az összes drogéria cikkek kaphatók.

„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., hozzávaló fecskendő 40 fill.

! Ritka alkalom!

A „Menyasszonyhoz“ címzett divatáru üzletben (püspökkerttel szemben)

üzlet át helyezés miatt

a raktáron levő összes áruk

minden elfogadható árért kilesznek árusítva!

Figyelj!

A városi képviselőtestület határozata folytán, üzleti helyiségem helyén egy új utca nyílik s lebontandó üzlethelyiségemből ki kell költözni, kénytelen vagyok tehát összes áruimat minél előbb o o o o o

gyári áron kiárusítani. Különösen felhívom a vásárló közönség figyelmét a következő árukra: szövetek, delinek, mindennemű vásznak, sifonok, zefirek, festők, himzések, csipke és szövet függönyök, ágyszerítők, paplanok, szőnyegek. Az árak kirakatomban megtekinthetők. ooo Tisztelettel: **Pallagi Ernőné.**

Király Lajos áruházában

a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt leszállított árban vásárolhatók:

Lüszter kabátok II koronától.	Schiffon	70
Mosó bluzok . . . 2-	Jó mosó pongyola . . .	7-
Szövet bluzok . . . 3-	Aljak	5-
Himzett batiszt . . . 3:50	Selyem alsók	8-
Csipke 4-	Schiffon	2:80
Himzett füzövédő . . . 1-		

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón.
Leány lüszter ruhák! Szabott ár!

Tanuló leányok felvételnek!

A gazdaközönség figyelmébe!

Értesitem a tisztelt gazdaközönséget, hogy a világhírű eredeti féle kévekötös aratógépek állandóan raktáron vannak és ezeket, valamint az eredeti Standard védjegyű Manilla-zsineget, Fűkaszológépeket, lógereblyéket, tárcás boronákat, négyszögben ültető Kukorica-vetőgépeket és eredeti

Sack Rudolf-féle

bekötött zsák védjegyű tükrörcél ekeket a legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Glück Samu gépraktáros.



„VARAZSFUVOLA.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varazsfuvola rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kiviteiben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király“ országzerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Figyelem! Legujabb!

Világhírű eredeti Helical Premier Alfa Hellias és Humbert kerékpárokat, vörös és szürke hegyi gummit, acetylen lámpákat, csengetyűket és mindennemű kerékpár-alkatrészeket legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Glück Samu gépraktára Makó.

Regény.

Szerellem a sirig

vagy (97)

Két fiatal szív szomorú végzete.

MÁSODIK RÉSZ.

I.

Az anya és a fia az nap este megtörtén tért vissza Charvinesbe.

A rázkódtatás nagyon erős volt Serravalnéra nézve és egészsége komolyan meg volt egy hélig támadva.

Kénytelen volt ágyban maradni és Jean nem mozdult mellőle.

Lassankint azonban javult a beteg állapota, ideges izgatottsága alább hagyott, álma visszatért s újra foglalkozhatott a házi teendőivel.

Jean ily módon gyakran magára maradt és tétlensége terhessé válni rá nézve.

Eddig fiú gondoskodása és nyugtalansága által elfoglalva, ugyszólván a külvilággal való minden érintkezés nélkül élt.

Az anyja sürgetésére rá szánta magát, hogy kimegy és sétát tesz a környéken, s egyszerre elfogták megint a régi szenvedések, a visszaemlékezés gyötrelmei. Eleinte kerülte kirándulásait ama helyek felé irányítani, melyek nagyon eszébe idézték az elszált napokat.

Hátat fordított Toronnak és Talloiresnak és a bluffyi hegyszakadékok erdőszéle magányait járta.

Ott a fenyő- és tölgy-erdők szüzek voltak az annyira kedves emlékektől: lábai járhattak a mohával szőnyegezett talajon anélkül hogy a holt szerelkezések visszhangját felkeltenék.

De észrevétlenül vágy szállotta meg visszavarázsolni lelkében az egykori illuziókat s újra felkeresni az ifjusága álomképei által látogatott helyeket.

(Folyt. köv.)

Biztosítom

hogy nem bánja meg

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfa ütő ingaórákat akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész üzletét MAKÓN, Főtér. Az Otthon-kávéház mellett.

Korona - depóban

az aratás és cséplés idejére mindenféle tisztán kezelt szilva-, törköly-, gabona stb.

pálinkák

csak a tavalyi árban kaphatók. 611

Pályázat.

A Jángorban levő izraelita temetőben a temetőőr és sirásó megüresedő állására f. é. október hó 1-től ezennel pályázat hirdettek.

Az alkalmazandónak kötelessége leendő a síroknak virágokkal való díszítése és felhantolása, továbbá az utaknak folytonos gondozása.

Az eddigi javadalmon felül (t. i. szabad lakás, fűtermés, a még fel nem használt terület művelése, a mindenkori sirásás utáni díj, magánfelek adományai) a tulajdonos izr. szent egyület a kertészethez értő egyéneket megegyezés szerint külön díjazni fogja.

Pályázók kérvényeiket július hó végéig alulírottánál beadhatják.

Makó, 1912. július 1-én.

Dr. Dózsa Lajos,

613 az izr. szent egyület elnöke.

Aratásra és cséplésre

jó és olcsó pálinkák, kőbányai sörok előnyös árban szereshetők be:

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Üzletés házeladás.

A Sirkert-utca 486. szám alatt levő igen jó forgalmu, több mint 40 év óta virágzó fűszerüzlet nagyforgalmu italmérséssel, dohány elárúitással, házzal együtt, mely egy nagy üzlethelyiség, két szoba, két konyha, egy kamra és egy legjobb karban levő főzde, üvegezett folyosó, különálló fűszin, cementgödörök (törköly számára) szépen beásított nagy kerttel együtt más vállalat miatt kedvező fizetési feltételek mellett örökáron, azonnal eladó s átadható.

614 Értekezhetni lehet:

Ratkay János tulajdonossal, F. Kiss Balázné-féle házban.

Erzsébet vigadó megnyitás!

A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és díszszel létesített

uj vendéglő és kerthelyiség

állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta kitünő cigányzene mellett a legjobb italok meleg- és hideg ételek pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. — A rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálak, népnepvények, társas összejövetelek tartására igen alkalmas.

Kitünő tekepálya! Fényes villanyvilágítás!

A n. é. közönség nagybecsü támogatását kéri — tisztelettel

A VENDÉGLŐS.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.
Félévre . . . 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Más vállalat miatt

az összes raktáron levő férfi és női ruhaszövetek, mosóárak, vásznak, kanavászok, kendők, valamint o o o különböző o o o

rövidáru cikkek

minden elfogadható árban kilesznek árusítva.

Alkalmi áruházban.

Kossuth szoborral szemben. (Ponyecz-ház.)

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képtelenek, a

Makói Független Ujság

árúsításával pénzt kereshetnek. — Jelenkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

Legjobb asztali borok

és mindennemü különleges borok kis és nagy mértékben Iritz Sámuel özv. cégnél kaphatók.

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot megfálja benne, amire - szükség van. -

Táncitanítási felhívás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy az iskolai növendékek részére a nyári szünetben

táncanfolyamot

tartok, melyet július hó 6-án kezdök meg s mindvégig a legszigorubb illem, legnagyobb felügyelet mellett folytatok és pedig két csoportban, olyképpen, hogy délelőtt a kisebb, a délutáni órákban a nagyobb növendékek nyernek oktatást úgy a modern táncokbau mint az ezekkel összefüggésben levő esinos testtartásban és a társas érintkezésben is.

Mindkét tanfolyamon tanítom a szokásos táncokon kívül az amerikánt, a hatlépéses lengyelkét, a gratiannát. Továbbá esinos részleteket a magyar balettből és a dzsentrí boszton. Ezenkívül külön boszton-kurzust is tartok, minden este 7—8 óráig.

A tanítás helye gróf Vay utcai házamban kizárólag e célra épült s elegánsan berendezett tánctermem.

Beiratkozni ott lehet egész nap.

Magánoktatást is adok, akár háznál akár tánciskolámbau.

A n. é. közönség nagybecsü partfogását kérve maradok kiváló tisztelettel:

Schwartz Miksa
okl. táncitanító.

583

ÉRTESITEM

mentes pálinkák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségü, közönséges és finom tiszta szesz- és min- rumok és tea-rumok denféle liquörök legelőnyösebb beszerzési forrása

Iritz Sámuel özv.
cégnél M A K Ó.

